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У статті аналізуються останні роботи, присвячені вивченню пси-
хологічних особливостей професійної Я-концепції з метою визначення ос-
новних напрямів досліджень з цієї проблематики. На основі аналізу автор 
робить висновки щодо перспективності використання у вивченні професій-
ної Я-концепції офіцерів оперативно-розшукових підрозділів прикордонного 
відомства дослідження кар’єрних орієнтацій, самоефективності та само-
оцінки, які відіграють суттєву роль у підвищенні успішності професійної 
діяльності з охорони державного кордону.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Аналіз професійної 
Я-концепції неможливий без виявлення її базової “батьківської” катего-
рії – загальної Я-концепції, адже професійна Я-концепція “успадковує” її 
основне смислове та функціональне навантаження. Зазначений аналіз вже 
був нами проведений [1], а його результати стали підґрунтям для виявлення 
основних характеристик професійної Я-концепції особистості. У роботах  
В. В. Лопати [2] та А. В. Якимчука [3] окремі елементи професійної Я-кон-
цепції офіцерів оперативно-розшукових підрозділів (ОРП) вже було роз-
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глянуто, проте комплексне дослідження її психологічних особливостей до 
цього часу не проводилося. Водночас, саме професійна Я-концепція як су-
купність уявлень про власний професійний розвиток “відповідає” за відсут-
ність внутрішніх конфліктів, гармонію і добробут, за відчуття своєї успіш-
ності в професії та кар’єрі. З огляду на важливу роль, яку відіграють офіце-
ри ОРП у боротьбі з організованою злочинністю на державному кордоні, 
виявлення характеристик їх професійної Я-концепції постає важливим на-
уковим і практичним завданням, розв’язання якого сприятиме підвищенню 
ефективності їх діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви
рішення даної проблеми та на які опирається автор. Науковці виділяють 
кілька видів професійної Я-концепції. Зокрема, можна виділити реальну й 
ідеальну професійні Я-концепції. Перша – це уявлення особистості про себе 
як про професіонала, а друга більше співвідноситься з професійними ба-
жаннями та надіями [4].

В. М. Козієв виділяє чотири види професійної Я-концепції: актуальне 
Я, тобто те, яким себе бачить професіонал; ретроспективне Я, тобто яким 
себе оцінює професіонал порівняно з початком роботи; ідеальне Я, тобто 
яким професіонал хоче стати; рефлексивне Я, тобто як, з точки зору про-
фесіонала, його сприймають інші. На основі цієї типології з’являється мож-
ливість вивчення динаміки розвитку професійної самосвідомості та фікса-
ції змін. В. М. Козієв обґрунтовує зв’язок між рівнем майстерності профе-
сіонала та розвитком тієї чи іншої складової професійної самосвідомості. 
Так, розвиток актуального Я пов’язаний з високим ступенем ефективності 
рефлексивного Я, тобто розумінням того, як тебе оцінюють інші [5].

Актуальними для нашого дослідження є роботи зарубіжних авторів, 
які пропонують іншу класифікацію, що відповідає практичним цілям різ-
них досліджень [6]. У ній професійна Я-концепція розглядається на трьох 
рівнях:

індивідуальному – передбачає, що самосприйняття “виводиться” ви-
ключно зі сприйняття відмінностей і спільностей з іншими людьми; 

відносному – ґрунтується на самосприйнятті, але вже на базі діадичних 
зв’язків та рольових взаємин зі значущими іншими;

колективному – ґрунтується на самосприйнятті, яке пов’язане із 
членст вом у соціальних групах і з протиставленням “своїх” та “чужих” груп.

Дослідження на цих трьох рівнях професійного середовища Я-концеп-
ції дозволили отримати певні результати. Так, у багатоетапному експери-
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менті Габріеля і Гарднера було виявлено, що у рамках роботи в одній орга-
нізації між чоловіками та жінками не існує значущих відмінностей. Лише 
на рівні індивідуальної Я-концепції жінки більш схильні приділяти увагу 
процесам, що пов’язані з відносною Я-концепцією, а чоловіки – з колектив-
ною, тобто для перших самосприйняття будується на основі порівняння 
себе зі значимими іншими в рамках міжособистісного, а для других – у рам-
ках міжгрупового спілкування [7]. Показово, що людей з високим рівнем 
“індивідуальної” Я-концепції відрізняли більш яскраво виражені унікальні 
установки щодо себе, у той час як суб’єктивні норми, продиктовані сім’єю, 
друзями, засобами масової інформації, були більш значущі для людей з ви-
раженою “колективною” Я-концепцією [8].

Ще однією ланкою психологічного аналізу професійної Я-концепції є 
питання про стадії її розвитку, яке вирішується дослідниками у контексті 
теорії Д. Сьюпера. На основі узагальнення стадій професійного становлен-
ня за Д. Сьюпером дослідниця Л. Б. Шнейдер виділяє такі [9]:

стадія пробудження (дитинство і рання юність): за рахунок предмет-
них і соціальних вимог сім’ї та оточення, розвиваються основні професій-
но-релевантні здібності, інтереси та цінності, здобуваються загальнопрофе-
сійні уявлення та поняття. Професійні бажання, які виникають, ще детермі-
новані лише потребами та є нестабільними або фіксованими нереалістично;

стадія дослідження (юнацтво, рання дорослість): відбувається спеціа-
лізація професійних уподобань та реалізація першого професійного рішен-
ня. Важливо, що сприйняття і дослідження професійного світу може поча-
тися з випадкового вибору, і лише потім реальність може сприйматись під 
кутом зору професійних перспектив і можливостей;

стадія встановлення та консолідації (після завершення професійної 
освіти) складається із фаз проби (відразу після початку трудової діяльності) 
і стабільності (фаза кристалізації професійної Я-концепції). Ця стадія ха-
рактеризується найбільшим імпульсом професійного творення і розвитку, 
але в той же час саме на ній можливі найбільш важкі професійні кризи, які 
здатні часто приводити до повторення циклу розвитку професійної Я-кон-
цепції, починаючи з першої стадії;

стадія збереження: підпорядкована лейтмотиву прагнення до захисту 
свого раніше досягнутого професійного статусу. Успішність цієї стадії (обій-
мання керівних посад або протидія інноваціям, до яких людина може бути 
не готова) залежить від низки особистісних характеристик та успішнос ті 
побудови кар’єри;
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стадія пенсіонерства: означає відхід із професійного життя і передба-
чає аналіз досягнутих результатів. Наявність у людини чіткої професійної 
Я-концепції, що відповідає реальним можливостям, робить імовірність ре-
алізації кар’єрних планів високою, а виникнення гострих особистісних криз 
після виходу на пенсію – низькою.

Отже, проведений нами аналіз наукових досліджень дає можливість 
виділити низку властивостей професійної Я-концепції:

1. Професійний розвиток є безперервним процесом реалізації та 
“кристалізації” професійної Я-концепції.

2. Розвиток професійної Я-концепції є не завжди усвідомленим проце-
сом, проте завданням самої людини є досягнення максимального ступеня 
усвідомленості та ясності професійної Я-концепції, а також керованості та 
контрольованості.

3. Вплив соціального оточення і поточної професійної ситуації виявля-
ється у постійному коригуванні аспектів професійної Я-концепції.

4. Задоволеність роботою залежить від того, якою мірою індивід зна-
ходить адекватні можливості для реалізації своїх інтересів, здібностей, осо-
бистісних якостей у професійних ситуаціях, тобто від ступеня узгодженості 
зовнішньої соціальної ситуації та професійної Я-концепції [9].

Останній постулат постає найважливішим для виявлення суб’єктивної 
успішності професійного і кар’єрного розвитку: саме професійна Я-концеп-
ція, з нашої точки зору, як сукупність уявлень про власний професійний 
розвиток “відповідає” за відсутність внутрішніх конфліктів, гармонію і до-
бробут, за відчуття своєї успішності у професії та кар’єрі. Тому з практичної 
точки зору є надзвичайно важливою “мозаїчна” відповідність між базовими 
характеристиками і шкалами Я-концепції та реальністю професійної і орга-
нізаційної дійсності.

Як свідчить аналіз наукової літератури, особливістю більшості досліджень 
є термінологічне нерозуміння ситуації та розмаїття методів психологічного 
дослідження, які використовуються для вивчення професійної Я-концепції 
особистості, що відкриває шлях для подальших напрацювань з цієї тематики. 
Тому, метою статті є аналіз основних психологічних підходів до вивчення про-
фесійної Я-концепції та визначення перспектив їх викорис тання у дослідженні 
професійної Я-концепції офіцерів ОРП прикордонного відомства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Один з підходів до вивчен-
ня професійної самооцінки пов’язаний з науковим пошуком спільних то-
чок, що зв’язують різні організаційні та внутрішньоособистісні зміни. За-
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значимо роботу О. В. Єфрюшкіна, у якій він порушує питання про вплив 
системи установок щодо сприйняття організаційного середовища (органі-
заційної культури) на складові Я-концепції та виділяє ініціативність, сту-
пінь позитивності оцінки свого підприємства тощо [10]. В інших недавніх 
дослідженнях аналізувався вплив параметрів Я-концепції на уявлення про 
організаційну справедливість [11], зв’язок виразності того чи іншого рівня 
Я-концепції і відносин між співробітниками в організації [12].

Ще один напрям досліджень пов’язаний з вивченням самоефективності 
та її місця у структурі професійної Я-концепції. Сам термін “самоефектив-
ність” був запропонований А. Бандурою і позначає переконаність людей 
у своїй ефективності, яка, у свою чергу, впливає на рівень їх мотивації, що 
відображається у величині та тривалості зусиль з виконання завдання. Ви-
сокий рівень самоефективності передбачає відсутність стратегії уникнення 
у разі труднощів, що виникають. Джерела поповнення інформації про свою 
само ефективність, за А. Бандурою, можуть бути такими: успішне виконання 
діяльності; навчання через спостереження; низький рівень емоційного збу-
дження (тривожності); соціальне схвалення. Оскільки очікування від своєї 
самоефективності поведінково специфічні, то можна виділити безліч типів 
самоефективності залежно від виду діяльності [13]. Одним з таких видів 
можна назвати професійну самоефективність (вважаємо, найважливіший 
елемент професійної Я-концепції) – переконання індивіда в тому, що він 
здатний демонструвати таку поведінку, яка дозволить йому досягти бажа-
ного результату у професії та роботі [14]. У дослідженнях професійної само-
ефективності було виявлено, що її високий рівень, за рідкісними винятками, 
позначається позитивно на пошуку роботи, позитивно впливає на праце-
влаштування (у вигляді кількості та якості пропозицій роботи). Цікаво, що 
кількість проведених здобувачем співбесід не позначається безпосередньо на 
рівні самоефективності. Також не отримано однозначних результатів щодо 
виявів активності у пошуку роботи [15].

Одним з найважливіших елементів у структурі професійної Я-концеп-
ції виступають кар’єрні орієнтації, що виражають спрямованість особистос-
ті на норми і цінності у сфері кар’єри, що характеризуються когнітивними, 
емоційними та поведінковими компонентами і формуються протягом про-
фесійної соціалізації. Більш коротко їх можна визначити як “спрямованість 
на певне кар’єрне рішення або вибір у сфері кар’єри” [9, с. 126]. Більш зміс-
товно і широко їх визначають як уявлення про свої здібності, ціннісні орієн-
тації, мотивації, сенси і потреби, що належать до просування у професійній 
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діяльності [16]. Серед багатьох робіт, які присвячені концепціям кар’єрних 
орієнтацій, варто виділити теорію “Якорів кар’єри” американського органі-
заційного психолога Е. Шейна. Вона містить як теоретичні, так і практичні 
рекомендації для роботи кар’єрного консультанта. У роботі Е. Шейна пред-
ставлено вісім кар’єрних “якорів” [17].

Л. Готтфредсон підкреслює важливість аналізу позапсихологічних, 
культурних та соціальних факторів, які від початку закладають ставлення 
до того чи іншого професійного шляху. Відповідно, центральним для її тео-
рії став чинник сумісності “Я” та обраної професії з точки зору навколиш-
нього середовища за двома параметрами: гендер і престиж. 

Як свідчить аналіз наукової літератури, важливою складовою професійної 
Я-концепції є самооцінка. Найбільшого поширення дослідження самооцінки 
як однієї з “емоційних” змінних Я-концепції набули у 1990-ті роки. Науковці 
припускали, що чим нижча самооцінка, тим складніше людині справлятися зі 
своєю професійною роллю. Це припущення було підтверджене у низці дослі-
джень як бізнес-кар’єри, так і кар’єри в академічному середовищі [18].

Для нас, виходячи з цілей нашого дослідження, найбільш важлива так 
звана професійна самооцінка. А. А. Реан розглядає професійну самооцінку 
як найважливішу компоненту у структурі професійної Я-концепції. У ній він 
виділяє операціонально-діяльнісний і особистісний аспекти. Перший вира-
жається в оцінці свого професійного рівня та рівня компетентності, другий – 
в оцінці своїх особистісних якостей у зв’язку з ідеалом образу “Я-професійно-
го”. Також у професійній самооцінці можна виділити самооцінку результату 
і потенціалу (тобто оцінку досягнутого і віру у можливості). Зазначимо, що 
низька самооцінка результату не завжди свідчить про наявність комплексів 
неповноцінності: у поєднанні з високою самооцінкою можливостей вона є 
фактором професійного саморозвитку особистості [4].

Відносно зв’язку загальної та професійної самооцінки доречно навести 
результати, отримані А. В. Садковою. У рамках масштабного дослідження 
державних службовців нею були виділені чотири крайні групи з різним по-
єднанням рівнів професійної та загальнолюдської самооцінки. Було вияв-
лено, що значна частина працюючих осіб ідентифікує свої особистісні успі-
хи з професійними. Також були отримані цікаві результати про наявність 
якісних психологічних відмінностей осіб з високою і низькою самооцін-
кою, яка залежить від рівня соціальних досягнень (наприклад, психологічні 
особливості рядових співробітників з низькою і високою самооцінкою і їх 
керівницт ва з високою і низькою самооцінкою значно відрізняються) [5].
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Схожі дані наводять і класики зарубіжної соціальної психології.  
Д. Майерс пише, що поширена думка про неадекватність завищеної са-
мооцінки компенсується даними про більш успішну адаптацію таких 
людей унаслідок того, що їм треба менше думати про свої переживання, 
що залишає більше простору для професійної діяльності. Їм також легше 
працювати з аудиторією і з незнайомими людьми. Людям із завищеною 
самооцінкою властива наявність почуття помилкової унікальності та по-
милкового консенсусу – класичних соціально-психологічних феноменів, 
описаних Д. Майерсом [19].

Висновки. Проведений нами аналіз наукової літератури дозволяє зро-
бити такі висновки:

у варіативному ряду змінних професійної Я-концепції науковці нада-
ють перевагу кар’єрним орієнтаціям, у яких віддзеркалюються настанови 
щодо особистісного професійного розвитку;

важливе місце в структурі професійної Я-концепції належить само-
ефективності, яка відіграє суттєву роль у підвищенні успішності професій-
ної діяльності і ступеня задоволеності нею;

найпопулярнішими у психології є дослідження професійної самооцін-
ки, яку більшість дослідників вивчають як центральний елемент професій-
ної Я-концепції;

відсутність єдиного підходу до розв’язання питань про те, чим є про-
фесійна Я-концепція і професійна ідентичність, що до них “входить” і як 
їх вимірювати, природним чином ускладнює вивчення цієї проблематики. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку полягають у 
проведенні комплексного дослідження психологічних особливостей профе-
сійної Я-концепції офіцерів ОРП, яке містило б, зокрема, аналіз їх кар’єрних 
орієнтацій, самоефективності, самооцінки та інших чинників, що вплива-
ють на її характеристики.
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Ковальчук Ю. В. Основные психологические подходы к изучению 
профессиональной Яконцепции личности офицера оперативнорозыск
ного подразделения Государственной пограничной службы Украины

В статье анализируются последние работы, посвященные изучению 
психологических особенностей профессиональной Я-концепции с целью 
определения основных направлений исследований по этой проблематике. 
На основе анализа автор делает выводы о перспективности использования 
в изучении профессиональной Я-концепции офицеров оперативно-розыск-
ных подразделений пограничного ведомства, исследования карьерных 
ориентаций, самоэффективности и самооценки, которые играют сущест-
венную роль в повышении успешности профессиональной деятельности по 
охране государственной границы.

Ключевые слова: профессиональная Я-концепция, карьерные ориента-
ции, самоэффективность, самооценка.

Kovalchuk Y. V. Basic psychological approaches to the study of professional 
personality selfconcept of operational and investigation units’ officers of the 
state border guard service of Ukraine

Based on the fact that professional self-concept, as a set of ideas about own 
professional development, is “responsible” for the sense of professional and career 
achievement of an officer of operational and investigation unit, the author analyzes 
the results of modern psychological researches in this field, showing major 
approaches to determining the levels of professional self-concept as well as gender 
differences in its characteristics and stages of its formation. A number of professional 
self-concept characteristics have been outlined: continuity, subconscious nature, 
sensitivity to the impacts of social environment and current professional situation, 
dependence of work satisfaction on the consistency of external social situation 
and professional self-concept. Terminological misunderstanding of the situation 
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and a variety of psychological research methods used for studying professional 
personality self-concept have been specified. Main approaches to the study of 
professional self-concept based on the research of career orientations, self-efficacy 
and self-esteem, which play an important role in enhancing professional activity 
connected with the state border guarding have been suggested.

Based on the analysis of scientific literature it was concluded that modern 
researches on professional self-concept mostly study:

career orientations, which reflect guidance on professional development of 
personality;

self-efficacy, which plays a significant role in enhancing professional work 
and satisfaction thereof;

professional self-esteem, which is regarded by most researchers as a central 
element of professional self-concept.

The conclusion about the lack of common approach to solving the issues 
about the essence of professional self-concept and professional identity, what they 
“encompass” and how they can be measured, naturally make it more difficult to 
study this issue.

Prospective direction of further scientific studies is: comprehensive research 
of psychological peculiarities of professional self-concept of operational and 
investigation units’ officers, that would incorporate, in particular, the analysis of 
their career orientations, self-efficacy, self-esteem and other factors affecting its 
characteristics.

Keywords: professional self-concept, career orientations, self-efficacy, self-esteem.
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